
BẢN TIN PHÁP LUẬT



B.  VĂN BẢN QUẢN LÝ CỦA NHÀ NƯỚC

1. Sửa quy định về thang lương, bảng lương, phụ cấp

lương đối với người lao động trong công ty Nhà

nước nắm giữ 100% vốn điều lệ.

2. Thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác trong

ngành Y tế

3. Thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ

trong lĩnh vực đăng kiểm.

4. Hai quy định của Luật Đất đai 2024 có hiệu lực

MỤC LỤC
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A. CÁC CÔNG VĂN HƯỚNG DẪN GIẢI ĐÁP

1. Công văn số 837/TCTDNL về việc triển khai thực hiện

hóa đơn điện tử theo từng lần bán hàng đối với kinh

doanh bán lẻ xăng dầu.

2. Công văn số 6427/CTBDU-TTHT quy định về việc bù

trừ lãi lỗ kết quả kinh doanh khi Công ty có hoạt động

ưu đãi thuế.

3. Công văn số 13615/CT-TTHT về chính sách thuế liên

quan đến chi phí thu hồi và tiêu hủy các thiết bị cũ.

4. Công văn số 1152/TT-CS về chính sách thuế về việc

Doanh nghiệp chế xuất cho thuê lại đất.

5. Công văn số 764/TCTDNNCN về xác định thu nhập

chịu thuế.

6. Công văn 9817/CTBDU-TTHT về việc ưu đãi thuế thu

nhập doanh nghiệp.

7. Công văn 427/CTHAG-TTHT về việc ưu đãi thuế thu

nhập doanh nghiệp đối với dự án đầu tư mở rộng.

8. Công văn 9771/CTBDU-TTHT về việc khai quyết toán

thuế thu nhập cá nhân năm 2023

9. Công văn số 13/CTDTH-TTHT về thuế TNCN khi lợi

nhuận ra nước ngoài.

10. Công văn 16889/CTHN-TTHT của Cục Thuế Thành

phố Hà Nội về việc thanh lý tài sản.

11. 11. Công văn số 9575/CTHN-TTHT về thuế

GTGT cho dịch vụ tư vấn cho doanh nghiệp chế xuất.



A. CÁC CÔNG VĂN HƯỚNG DẪN GIẢI ĐÁP
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A. CÔNG VĂN LIÊN QUAN CHÍNH SÁCH THUẾ

1. Công văn số 837/TCTDNL về việc

triển khai thực hiện hóa đơn điện tử

theo từng lần bán hàng đối với kinh

doanh bán lẻ xăng dầu.

Ngày 06/03/2024 Tổng cục thuế ban hành

Công văn số 837/TCTDNL về việc triển khai

thực hiện hóa đơn điện tử theo từng lần bán

hàng đối với kinh doanh bán lẻ xăng dầu

theo đó :

Tổng cục thuế tiếp tục đôn đốc Cục thuế các

tỉnh quyết liệt và tăng cường hơn nữa trong

việc bắt buộc các cửa hàng xăng dầu phải

phát hành hóa đơn điện tử (HĐĐT) từng lần

bán, đảm bảo toàn bộ các cửa hàng xăng

dầu hoàn thành việc phát hành HĐĐT từng

lần bán xong trước thời điểm ngày

31/3/2024 theo đúng yêu cầu của Chính phủ

tại Nghị quyết số 28/NĐ-CP ngày

05/03/2024.

Đối với các cửa hàng xăng dầu đến hết

ngày 31/3/2024 không thực hiện đúng quy

định về HĐĐT tại Luật Quản lý thuế và Nghị

định 123/2020/NĐ-CP, Tổng cục Thuế đã

yêu cầu Cục thuế chủ động tham mưu Ủy

ban nhân dân xem xét bắt buộc tạm dừng

hoạt động kinh doanh và thu hồi giấy phép

của các cửa hàng xăng dầu này.

.

2. Công văn số 6427/CTBDU-TTHT quy

định về việc bù trừ lãi lỗ kết quả kinh

doanh khi Công ty có hoạt động ưu đãi

thuế.

Ngày 20/03/2024 Cục thuế tỉnh Bình

Dương ban hành Công văn số

6427/CTBDU-TTHT quy định về việc bù

trừ lãi lỗ kết quả kinh doanh khi Công ty có

hoạt động ưu đãi thuế, theo đó:

Trường hợp trong cùng kỳ tính thuế, Công

ty có phát sinh hoạt động kinh doanh

được hưởng ưu đãi thuế bị lỗ, hoạt động

kinh doanh không được hưởng ưu đãi

thuế, thu nhập khác của các hoạt động

kinh doanh (không bao gồm thu nhập từ

hoạt động chuyển nhượng bất động sản,

chuyển nhượng dự án đầu tư; thu nhập từ

chuyển nhượng quyền tham gia dự án

đầu tư, chuyển nhượng quyền thăm dò,

khai thác, chế biến khoáng sản theo quy

định của pháp luật) có thu nhập (hoặc

ngược lại) thì Công ty bù trừ vào thu nhập

chịu thuế của các hoạt động có thu nhập

do Công ty lựa chọn theo hướng dẫn tại

khoản 9 Điều 18 Thông tư số

78/2014/TTBTC nêu trên.

3. Công văn số 13615/CT-TTHT về chính

sách thuế liên quan đến chi phí thu hồi và

tiêu hủy các thiết bị cũ.

Ngày 21/03/2024 Cục thuế TP. Hà Nội ban

hành Công văn số 13615/CT-TTHT về chính

sách thuế liên quan đến chi phí thu hồi và

tiêu hủy các thiết bị cũ, theo đó:

Trường hợp Công ty kinh doanh thiết bị y tế

có phát sinh chi phí thu mua lại dòng thiết bị

y tế cũ từ khách hàng về tiêu hủy nếu đáp

ứng quy định tại Điều 4 Thông tư

96/2015/TT-BTC thì khoản chi phí thu mua,

tiêu hủy thiết bị cũ được hạch toán vào chi

phí được trừ khi tính thuế TNDN.



BTPL Tháng 4.2024 I Trang 5

4. Công văn số 70784/CTHN-TTHT ngày

02/10/2023 của Cục thuế TP. Hà Nội về

chính sách thuế TNCN đối với cá nhân

không cư trú.

Ngày 22/03/2024, Tổng cục thuế ban hành

Công văn số 1152/TT-CS về chính sách

thuế về việc Doanh nghiệp chế xuất cho

thuê lại đất, theo đó:

- Đối với trường hợp doanh nghiệp chế xuất

có vốn đầu tư nước ngoài đã thuê đất trả

tiền thuê một lần sau đó chuyển nhượng,

cho thuê lại quyền sử dụng đất gắn với tài

sản trên đất cho người mua là doanh nghiệp

thông thường (không phải doanh nghiệp chế

xuất), nếu hoạt động chuyển nhượng, cho

thuê lại quyền sử dụng đất này của doanh

nghiệp chế xuất thực hiện đúng quy định

của Luật Đất đai 2013 thì thuộc đối tượng

áp dụng thuế suất GTGT 10%.

- Doanh nghiệp chế xuất (bên cho thuê) áp

dụng phương pháp tính thuế GTGT theo

quy định tại Điều 7, Điều 8 Nghị định số

209/2013/NĐ-CP, Điều 12, Điều 13 Thông

tư số 219/2013/TT-BTC và sử dụng hóa đơn

theo quy định tại Điều 8 Nghị định số

123/2020/NĐ-CP

Trường hợp doanh nghiệp chế xuất (bên

cho thuê) đăng ký áp dụng phương pháp

khấu trừ và đăng ký sử dụng hóa đơn

GTGT thì doanh nghiệp chế xuất lập hóa

đơn GTGT điện tử với thuế suất 10% để

giao cho bên đi thuê. Việc kê khai, khấu

trừ thuế GTGT của bên đi thuê thực hiện

theo quy định tại Điều 14, Điều 15 Thông

tư số 219/2013/TT-BTCcó trách nhiệm

khấu trừ thuế TNCN theo thuế suất 20%

trước khi chi trả thu nhập cho cá nhân

theo hướng dẫn tại Điều 18 Thông tư số

111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của

Bộ Tài chính.

5. Công văn số 764/TCTDNNCN về xác

định thu nhập chịu thuế.

Ngày 01/03/2024 Tổng cục thuế ban hành

Công văn số 764/TCTDNNCN về xác định

thu nhập chịu thuế từ hợp đồng dịch vụ môi

giới bán hàng, quảng bá sản phẩm, theo đó:

Trường hợp người nước ngoài là cá nhân

không cư trú tại Việt Nam, có phát sinh thu

nhập từ hợp đồng dịch vụ môi giới bán

hàng, quảng bá sản phẩm ký với Công ty

Việt Nam:

- Nếu thu nhập nêu trên được xác định là

thu nhập từ hoạt động hành nghề độc lập

trong những lĩnh vực, ngành nghề được cấp

giấy phép hoặc chứng chỉ hành nghề theo

quy định pháp luật thì thuộc thu nhập từ kinh

doanh;

- Nếu thu nhập nêu trên được xác định là

khoản tiền hoa hồng đại lý bán hàng hóa,

hoa hồng môi giới thì thuộc thu nhập chịu

thuế từ tiền lương, tiền công. Trường hợp có

sự khác nhau giữa các quy định tại Hiệp

định thuế và các quy định tại luật thuế trong

nước thì sẽ áp dụng theo các quy định của

Hiệp định.

A. CÔNG VĂN LIÊN QUAN CHÍNH SÁCH THUẾ
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6. Công văn 9817/CTBDU-TTHT về việc

ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.

Trường hợp năm 2024, Công ty có thực

hiện tăng vốn để đầu tư phát triển, mở rộng

quy mô sản xuất của dự án đầu tư đang

hoạt động tại Khu công nghiệp không nằm

trên địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội

thuận lợi, nếu dự án này của Công ty đáp

ứng một trong ba tiêu chí về dự án đầu tư

mở rộng quy định tại Khoản 4, Điều 10,

Thông tư 96/2015/TT-BTC nêu trên thì được

lựa chọn hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh

nghiệp theo dự án đang hoạt động cho thời

gian còn lại (bao gồm mức thuế suất, thời

gian miễn giảm nếu có) hoặc được áp dụng

thời gian miễn thuế, giảm thuế đối với phần

thu nhập tăng thêm do đầu tư mở rộng

mang lại (không được hưởng mức thuế suất

ưu đãi) bằng với thời gian miễn thuế, giảm

thuế áp dụng đối với dự án đầu tư mới trên

cùng địa bàn ưu đãi thuế thu nhập doanh

nghiệp.

7. Công văn 427/CTHAG-TTHT về việc

ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối

với dự án đầu tư mở rộng.

Trường hợp Công ty có dự án đầu tư mở

rộng nếu đáp ứng tiêu chí về “công suất

thiết kế khi đầu tư mở rộng tăng thêm tối

thiểu từ 20% so với công suất thiết kế

theo luận chứng kinh tế kĩ thuật trước khi

đầu tư ban đầu” thì được lựa chọn hưởng

ưu đãi theo quy định tại khoản 4 Điều 10

Thông tư số 96/2015/TT-BTC.

Trường hợp Công ty không hạch toán

riêng được phần thu nhập tăng thêm do

đầu tư mở rộng mang lại thì thu nhập từ

hoạt động đầu tư mở rộng xác định theo tỷ

lệ giữa nguyên giá tài sản cố định đầu tư

mới đưa vào sử dụng cho sản xuất, kinh

doanh trên tổng nguyên giá tài sản cố định

của doanh nghiệp.

8. Công văn 9771/CTBDU-TTHT về việc

khai quyết toán thuế thu nhập cá nhân

năm 2023

Trường hợp Công ty trả thu nhập thuộc

trường hợp khai thuế thu nhập cá nhân theo

quý mà trong quý đó không phát sinh việc

khấu trừ thuế thu nhập cá nhân của đối

tượng nhận thu nhập thì không phải nộp hồ

sơ khai thuế thu nhập cá nhân của quý đó

theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định

số 91/2022/NĐ-CP

A. CÔNG VĂN LIÊN QUAN CHÍNH SÁCH THUẾ
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9. Công văn số 13/CTDTH-TTHT về thuế

TNCN khi lợi nhuận ra nước ngoài.

Doanh nghiệp nơi nhà đầu tư nước ngoài

tham gia đầu tư vốn có trách nhiệm thực

hiện đầy đủ nghĩa vụ tài chính đối với Nhà

nước Việt Nam theo quy định của pháp luật

liên quan đến thu nhập hình thành nên

khoản lợi nhuận mà nhà đầu tư nước ngoài

chuyển ra nước ngoài.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp

Công ty có phát sinh lợi nhuận, sau khi đã

thực hiện đầy đủ nghĩa vụ tài chính đối với

Nhà nước Việt Nam theo quy định thì Công

ty được chuyển lợi nhuận ra nước ngoài cho

nhà đầu tư theo quy định tại Thông tư số

186/2010/TT-BTC ngày 18/11/2010 của Bộ

Tài chính.

Trường hợp nhà đầu tư nước ngoài của

Công ty là cá nhân trực tiếp đầu tư vào

Công ty thì khoản lợi nhuận mà Công ty trả

cho nhà đầu tư nước ngoài thuộc khoản thu

nhập chịu thuế thu nhập cá nhân theo quy

định tại khoản 6 Điều 11 Thông tư số

92/2015/TT-BTC ngày 15/6/2015 của Bộ Tài

chính.

10. Công văn 16889/CTHN-TTHT của

Cục Thuế Thành phố Hà Nội về việc

thanh lý tài sản.

Trường hợp Công ty đang sản xuất, kinh

doanh hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế

GTGT có phát sinh hoạt động sản xuất,

kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế

GTGT thì được khấu trừ số thuế GTGT

đầu vào của hàng hóa, dịch vụ dùng cho

sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ

chịu thuế GTGT nếu hạch toán riêng được

thuế GTGT đầu vào được khấu trừ và

không được khấu trừ theo quy định tại

Điểm a Khoản 9 Điều 1 Thông tư

26/2015/TT-BTC nêu trên.

Công ty được khai bổ sung hồ sơ khai

thuế trong thời hạn 10 năm kể từ ngày hết

thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của kỳ tính

thuế có sai, sót nhưng trước khi cơ quan

thuế, cơ quan có thẩm quyền công bố

quyết định thanh tra, kiểm tra theo quy

định tại Khoản 1 Điều 47 Luật Quản lý

thuế.

A. CÔNG VĂN LIÊN QUAN CHÍNH SÁCH THUẾ



VĂN BẢN QUẢN LÝ CỦA NHÀ NƯỚC

1. Sửa quy định về thang lương, bảng lương, phụ cấp lương đối với người lao động trong công ty Nhà 

nước nắm giữ 100% vốn điều lệ.

2. Thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác trong ngành Y tế

3. Thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm.

4. Hai quy định của Luật Đất đai 2024 có hiệu lực.
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1/ Sửa quy định về thang lương, bảng lương, phụ cấp lương đối với người lao động trong công ty Nhà nước nắm giữ 100%

vốn điều lệ.

Có hiệu lực từ 10/4/2024, Nghị định số 21/2024/NĐ-CP ngày 23/2/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 51/2016/NĐ-CP ngày

13/6/2016 quy định quản lý lao động, tiền lương và tiền thưởng đối với người lao động làm việc trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành

viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ và Nghị định số 52/2016/NĐ-CP ngày 13/6/2016 quy định tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối

với người quản lý công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ.

Nghị định số 21/2024/NĐ-CP sửa đổi Điều 4 Nghị định số 51/2016/NĐ-CP về thang lương, bảng lương, phụ cấp lương đối với người lao

động làm việc trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ.

Cụ thể, căn cứ vào tổ chức sản xuất, tổ chức lao động, công ty xây dựng và ban hành thang lương, bảng lương, phụ cấp lương làm cơ sở để

xếp lương, trả lương và thực hiện các chế độ đối với người lao động theo quy định của pháp luật lao động.

Các mức lương trong thang lương, bảng lương, phụ cấp lương do công ty quyết định, nhưng phải bảo đảm quỹ tiền lương tính theo các mức

lương trong thang lương, bảng lương, phụ cấp lương không được vượt quá quỹ tiền lương kế hoạch của người lao động theo quy định.

Khi xây dựng hoặc sửa đổi, bổ sung thang lương, bảng lương, phụ cấp lương, công ty phải tham khảo ý kiến của tổ chức đại diện người lao

động tại cơ sở, tổ chức đối thoại tại nơi làm việc theo quy định, báo cáo cơ quan đại diện chủ sở hữu cho ý kiến và công khai tại công ty

trước khi thực hiện



B.  VĂN BẢN QUẢN LÝ CỦA NHÀ NƯỚC

BTPL Tháng 4.2024 I Trang 10

2/ Thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác

trong ngành Y tế

Bộ Y tế ban hành Thông tư 01/2024/TT-BYT về danh

mục và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác với

công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc

lĩnh vực y tế, có hiệu lực từ 15/4/2024.

Theo đó, thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác là

từ đủ 02 - 05 năm theo đặc thù của từng vị trí công tác.

Thời hạn này được tính từ ngày có quyết định/văn bản

công tác đảm nhiệm vị trí.

Trong đó, các danh mục vị trí công tác thuộc lĩnh vực y

tế phải định kỳ chuyển đổi gồm những vị trí tiếp nhận

hồ sơ, cấp mới, cấp lại, điều chỉnh, thu hồi, gia hạn,

thay đổi… các lĩnh vực:

Y tế dự phòng: Giấy phép nhập khẩu mẫu bệnh

phẩm…

Khám chữa bệnh: Giấy phép hành nghề/hoạt động

khám chữa bệnh, giấy phép hoạt động khám chữa

bệnh…

Dược phẩm, mỹ phẩm, y dược cổ truyền: Giấy đăng

ký lưu hành, chứng chỉ hành nghề dược…
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3/ Thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm.

Bộ Giao thông vận tải (GTVT) đã ban hành Quyết định số 233/QĐ-BGTVT ngày 12/3/2024 công bố thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung,

bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ GTVT.

Theo quyết định, thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ GTVT,

cụ thể có 2 thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung gồm: Cấp Giấy chứng nhận quốc tế về an ninh tàu biển theo Bộ luật Quốc tế về an ninh

tàu biển và cảng biển (Bộ luật ISPS) và Phê duyệt kế hoạch an ninh tàu biển theo Bộ luật Quốc tế về an ninh tàu biển và cảng biển (Bộ luật

ISPS).

Thủ tục hành chính được bãi bỏ trong lĩnh vực đăng kiểm thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ GTVT là Cấp Giấy chứng nhận huấn luyện

nghiệp vụ sỹ quan an ninh tàu, cán bộ an ninh công ty, theo Thông tư số 03/2024/TTBGTVT ngày 21/2/2024 của Bộ trưởng Bộ GTVT đổi, bổ

sung một số điều của Thông tư số 27/2011/TT-BGTVT ngày 14/4/2011 của Bộ trưởng Bộ GTVT quy định về Áp dụng sửa đổi, bổ sung năm

2002 của Công ước quốc tế về an toàn sinh mạng con người trên biển năm 1974, ban hành kèm theo Bộ luật quốc tế về an ninh tàu biển và

cảng biển.

Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/4/2024

B.  VĂN BẢN QUẢN LÝ CỦA NHÀ NƯỚC
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4/ Hai quy định của Luật Đất đai 2024 có hiệu lực.

Mặc dù Luật Đất đai 2024 bắt đầu có hiệu lực từ 1/1/2025 nhưng có 2 quy định của Luật này sẽ có hiệu lực từ ngày 1/4/2024.

Cụ thể, khoản 2 Điều 252 Luật Đất đai 2024 nêu rõ: Điều 190 và Điều 248 của Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 4 năm 2024.

Trong đó, hai quy định này gồm:

- Các hoạt động lấn biển: Nguyên tắc của hoạt động lấn biển, trách nhiệm quản lý nhà nước về hoạt động lấn biển…

- Các nội dung sửa đổi, bổ sung Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 về: Nguyên tắc, căn cứ giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng

rừng sang mục đích khác; Điều kiện chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác

B.  VĂN BẢN QUẢN LÝ CỦA NHÀ NƯỚC

Các thông tin trên Bản tin của Công ty Kiểm toán CPA VIETNAM được chúng tôi cập nhật từ các văn bản pháp quy do các cơ quan nhà

nước ban hành trên các phương tiện thông tin đại chúng và cho mục đích tham khảo. Bản tin này nhằm chuyển tới Quý vị các thông tin

khái quát không bao gồm toàn bộ các nội dung cụ thể có liên quan và không được sử dụng như các thông tin tư vấn cụ thể. Các tổ

chức/cá nhân nếu muốn áp dụng các quy định khái quát trong tài liệu này vào trường hợp cụ thể nào đó đều cần phải có sự tham khảo ý

kiến của các chuyên gia tư vấn của chúng tôi. Do vậy Công ty Kiểm toán CPA VIETNAM sẽ không chịu bất cứ thiệt hại do kết quả của

việc người đọc chỉ dựa vào các thông tin khái quát trong tài liệu này.
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